

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 22.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



EE SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE

DOÑA MARIA FELICIA HERNÁNDEZ GINER

DE SU ESPOSO

Don Antonio Martinez Lucas

Y DE SU HIJA

D.ª MICAELA MARTINEZ HERNÁNDEZ

Estará mañana la Vela y Alumbrado y se dirán misas de media en media hora, en la iglesia de Ntra. Señora del Carmen.

La familia de los finados

recibirá especial favor de sus amigos y personas piadosas que asistan á estos cultos.

Murcia 14 de Agosto de 1902.

El Excmo. Sr. Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todo el que ofreciere la Santa Misa, Estación, Sagrada Comunión, recitare el Salmo «De profundis», ó dedicare cualquier otro acto de piedad ó caridad en sufragio del alma de dichos finados.

CENTRO DE CURACION

ESPECIALIDADES MÉDICAS

Enfermedades de la infancia. Afecciones del estómago, aparato génito-urinario, venéreas y sífilíticas, dirigido por

Don José Gallego Alcaraz y Don Manuel Almela.

Consultas gratis á los pobres.

25-20-d

Príncipe Alfonso, 18, 2.º—MURCIA.

“LA MEDIA LUNA,”

Gran Fábrica de cajas de madera

de **Lucindo Garcia Pastor**

Plaza de Gonzalez Conde, núm. 1. Murcia.

Visitadlas y os convencereis

Taller de Pintores Santa Gertrudis número 2 Murcia. Los tres amigos.

Bajo la dirección de Antonio Hernandez, Francisco Pina y Leonardo Galiano, ofrecen al público murciano y pueblos de la provincia sus acreditados trabajos en los diferentes ramos del oficio. Se pintan carruajes de lujo y de todas clases más barato que nadie. Se empañan habitaciones y cuanto se desee sin competencia; se decoran habitaciones de todas clases y de todos sistemas, tocando el ramo del dorado en condiciones ventajosas.

15-5

NO EQUIVOCARSE

2, SANTA GERTRUDIS, 2. MURCIA.

ALMANGEN DE CARBON DEL BARRIO DE S. BENITO

Carbón superior de encina á 7 pesetas quintal.

Id. mercedes á 5 id. id.

Id. Cok á 3'75 id. id.

Id. pino á 6'00 id. jabegón.

Leña de olivera á 2 id. quintal.

Se reciben avisos en los establecimientos siguientes.—D. Juan Antonio Garrigós, Platería, 59.—D. Antonio Garro, Platería.—D. Santiago Martinez, Pasaje de Zabálburu.

7

LA JAPONESA—Gran abaniquería

El mejor surtido de España en abanicos de todas clases. Lo más nuevo, lo más elegante, lo más bonito y económico, se encuentra en esta casa.

Calle de la Platería, núm. 22.

Frente á la redacción de «El Diario de Murcia.»

6

Aviso á los Ebanistas y Carpinteros

En el comercio del Sillón, calle de Pascual (Contraste) número 11, se acaba de recibir una colección de molduras de haya de todos dibujos, propias para adornos de toda clase de muebles, á precios tan sumamente reducidos, que la madera vale más.

6

Aprovechad esta ocasión que tanto tiempo y dinero economiza.

EL CRÉDITO AGRÍCOLA

Sr. D. Francisco Rivas Moreno:

Muy señor mío y de todo mi aprecio: Acabo de leer la carta que ha tenido usted la bondad de dirigirme desde las columnas de EL DIARIO y no sé cómo expresar á Vd. mi reconocimiento por las inmerecidas frases laudatorias con que tanto me honra y favorece y que tan obligado me dejan. Bien comprenderá Vd. que, por mucho que me ciegue el amor propio, he debido sentir gran confusión al leer esos elogios, tan exremadamente benévolos. Pero en medio de esa confusión, he experimentado una satisfacción grandísima, pues en esos elogios, tan bondadosamente hiperbólicos, sólo puedo ver una prueba elocuente de la vivísima simpatía que inmediatamente se establece entre cuantos nos interesamos por la desventurada clase agrícola.

Dice Vd., y dice muy bien, que las Cajas rurales, sistema Raiffeisen, son el verdadero prototipo de esta clase de institutos; que ha comprobado los buenos frutos que en Alemania, Italia y Francia ha dado la obra redentora llevada á feliz término por Raiffeisen, y que al patrón del gran maestro hubiera Vd. querido amoldarse en todas ocasiones.

No se ha atrevido Vd., sin embargo, á seguir en todo su rigor los principios de Raiffeisen por temor á los recelos que pudiera despertar en nuestros campesinos la solidaridad ilimitada. De ese temor de Vd. participan muchos ilustres sociólogos. Antes de iniciar mi propaganda de las Cajas rurales en la provincia de Zamora, traté de asesorarme por personas autorizadas, y casi toda las personas con quienes consulté me aconsejaron que prescindiera de la solidaridad ilimitada. Algunos de nuestros más insignes compatriotas, como el padre Vicent y el Sr. Costa, llegaron á decirme que ni nombrara siquiera la solidaridad. Pero la experiencia me ha demostrado que son exagerados esos temores. Cuatro Cajas están funcionando ya en mi provincia (la de Zamora la de San Marcial, la de Moraleja y la de Arcenillas), y las cuatro siguen los principios de Raiffeisen, las cuatro están basadas en la responsabilidad solidaria ilimitada, espina dorsal de estas instituciones, según la base de Wollemberg.

Y estas enseñanzas de mi propia experiencia las he visto comprobadas por las noticias que han tenido la bondad de comunicarme los celosos sacerdotes don Valentin Gómez, parroco de Villamuriel de Cerrato, y D. Anacleto Orejón, canónigo de Palencia, fundadores de las Cajas rurales de Amusco y de Carrión de los Condes, que también son Cajas de responsabilidad solidaria ilimitada.

Permita Vd., pues, que, fundado en la experiencia, no sea tan pesimista como Vd. lo es, y que crea que podremos llegar á la meta sin abandonar la línea recta. Bien sabe usted que en todos los países se ha comenzado por decir que el carácter nacional rechazaba la solidaridad, y que en todos los países se ha acabado por aceptarla. ¿Por qué hemos de ser una excepción en Europa? Ciertamente, por desgracia, como Vd. dice, que no es muy elevado en España el nivel de la cultura general; pero si la cultura no es mucha, es sí admirable el buen sentido de nuestros campesinos, y no es imposible, ni mucho menos, convencerlos de que esa solidaridad ilimitada es un verdadero «fantasma», como dice el ilustre Louis Durand.

Muchas observaciones me ha sugerido la lectura de su interesante carta; pero no las expongo por temor de alargar demasiado la mía y abusar de la hospitalidad de «El Correo».

Na he de terminar, sin embargo, sin dirigir á Vd. un ruego.

Do poco tiempo á esta parte se ha iniciado en nuestra patria un saludable movimiento de propandanda de las Cajas rurales. En la diócesis de Palencia trabajan activamente los virtuosos sacerdotes antes mencionados. El señor Obispo de Jaén se propone según me han dicho, dar un gran impulso á tan excelente obra social. Algo creo que hizo también en Cataluña el malogrado D. Salvador Burquets. En la provincia de Murcia hay, además de la de Vd., otras meritorias iniciativas. Cajas rurales hay también en Navarra, y todos los días estoy recibiendo cartas en que se me anuncia la propandanda en diversas regiones de España.

No te parece á Vd. que sería muy conveniente que todos los propagandistas de Cajas rurales nos reuniéramos alguna vez para comunicarnos los datos de nuestras experiencias?

Usted, que tantos años lleva consagrado á propagar las ventajas del crédito agrícola, es persona autorizadísima para tomar la iniciativa de la celebración de una Asamblea de los representantes de todas las Cajas rurales fundadas ó proyectadas en España y yo le ruego que tome esa iniciativa.

Reiterándole la expresión de mi profundo reconocimiento, tiene el honor de ofrecerse á Vd. con la mayor consideración, actmo. y s. s. q. l. b. l. m.,

LUIS CHAVES ARIAS.

Mondariz 7 de Agosto de 1902.

IMPRESIONES

EROSTRATISMO

No ya el templo á Diana, sino el templo á la humana razón arde en pavesas; y la sombra de Eróstrato se esfuma entre la turba imbecil y grotesca.

¡Ansia de perdurar! ¡Ansia infinita de asomar por los siglos la cabeza!... ¡Vivir, siempre vivir, vivir en todos! ¡Gozar la gloria de la vida eterna!

Y con furioso afán se precipita sobre el arte, las musas y la ciencia, una turba que danza y se retuerce y el genio y el ingenio descuaderna.

¿Qué importa hacer traición al arte noble, ni que sacrificar la noble idea en aras de insensato erostratismo, si se puede alcanzar la vida eterna?

Y así van para genios inmortalizarlos muchos titiriteros de la idea.

Pero aún, sobre Eróstrato gravita la indignación ardiente que lo execra.

JOSÉ MARTINEZ ALBACETE.

REMITIDO

Sobre aprovechamientos

de las aguas del Rio

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con gran sorpresa he sabido por la prensa, que por esta Alcaldía se han presentado escritos de oposición á los proyectos de aprovechamiento de las aguas del rio Segura, y como esta es una cuestión de gran interés, en mi sentir, para Murcia y pueblos colindantes, me permito rogar á Vd. la inserción de las presentes líneas en su popular DIARIO.

Ante todo, debo hacer constar que no me ligan relaciones de ningún género, ni con D. Enrique Villar, ni con D. Enrique Gonzalez; es más, al segundo lo desconozco completamente, y respecto al primero sé quien es, pero jamás he cruzado con él la palabra. Por lo tanto mi opinión no puede ser más desinteresada.

La primera consideración que me sugirió la noticia de referencia fué una pregunta que á mí mismo formulé: ¿Es el Segura un rio sagrado? Porque en efecto todos cuantos proyectos en él se fundan, ó quedan anulados ó tienen que vencer grandes obstáculos para su realización, y como la mayor parte de las veces no se encuentra razón científica que justifique oposición tan ruda, parece ser como si se temiera que la maldición del cielo cayera sobre nosotros al poner en contacto sus sagradas aguas con las sacrilegas invenciones del Averno representadas por la moderna industria.

País desgraciado aquel en que toda idea de progreso, toda empresa grande y provechosa, tropieza con una oposición sistemática y una rutina inconcebible. ¿Acaso es el Segura el primer rio cuyas energías han tratado de utilizarse en los tiempos actuales? Lis mil instalaciones hidro-eléctricas realizadas en España en los últimos diez años dan contestación á esta pregunta: ¿Es acaso la vega de Murcia el único país que riega? Creemos que no, y si se examina una estadística de instalaciones hidráulicas se vé que estas abundan más en los países que hacen uso de riegos por la sencilla razón que son aquellos que poseen mayores caudales de agua.

Pero aquí en Murcia, en lugar de imitar la conducta de otras regiones pensando y discutiendo con calma é imparcialidad el pro y el contra de la nueva idea que se lanza, en vez de acudir aquellos que por sus condiciones no puedan formar juicio sobre la materia á persona perita que les ilustre y dé su autorizada opinión, lo que ocurre es que el sinnúmero de pequeños y grandes propietarios agrícolas en cuan-

to de aguas se traía ven una amenaza para sus tierras y sin pararse á averiguar si aquella es ó no real, sin averiguar los beneficios que puede reportar á ellos y á la población en general, oponen toda clase de dificultades, pues oponiéndose á toda utilización de las aguas tienen la absoluta seguridad de que no sufrirán pérdidas en sus propiedades. Pero lo inenjuiciable, lo inaudito es, que personas que nada tienen que ver con los riegos y que, como hemos podido comprobar, dejan muy mucho de tener el más leve conocimiento de la materia, aboguen por hacer la Cruz, como si del demonio se tratara, á todo proyecto de utilización de aguas, sin más argumento en que fundar su conducta que la afirmación de que las aguas del Segura, son de los regantes y que ellos y solo ellos deben aprovecharlas. Es decir la oposición á toda nueva idea de progreso, la permanencia aun en los tiempos de la inquisición, en que se quemaban á los inventores por herejes.

Ignoramos si además de los escritos de oposición de la Alcaldía, se habrán presentado otros, cosa que no nos extrañaría dado que pensamos como acabamos de decir. Lo que ignoramos y desearíamos saber, es en que se funda esa oposición, qué datos aducen para formularla, qué demostraciones científicas y de qué peritaje se han aconsejado, pues no es extraño que careciesen de todo fundamento, en cuyo caso no hay para que hablar de ellos, y digo no sería extraño, porque personas que pasan en Murcia como muy versadas en la cuestión que nos ocupa, cometen de buena fé toda clase de torpezas y disparates científicos. ¡En fin, como extrañar nada cuando el que esto escribe pudo observar la extrañeza que á persona de buena posición que pasa por ilustrada le produjo el convencimiento de que las turbinas no consumen agua sino que devuelven toda la que reciben!

No conocemos con detalle el proyecto del Sr. Gonzalez y por tanto no sabemos si la desviación de las aguas del rio Segura en un recorrido de 2,365 m. podrá dejar sin riego algunas tierras, cosa posible, ó si solamente se habrá manifestado oposición sin haber perjuicio, por el mero hecho de la desviación. Tal vez se haya creído que esas aguas desviadas no volverían jamás al Segura, que se las tragaria la tierra ó las turbinas!

El proyecto del Sr. Villar nos es más conocido y debe serlo también más de los murcianos por la descripción que de él hizo EL DIARIO DE MURCIA. Aun para el profano, con tal que discorra un poco, pero con imparcialidad, no es tan difícil comprender que en nada perjudica dicho proyecto á los riegos, sino que antes por el contrario, los favorece. En efecto; ¿utiliza la vega de Murcia las aguas que vierten por el filete de la Contraparada? No; esas aguas van por el cauce del rio á Orihuela, que es donde las utilizan para riegos; á la huerta de Murcia le sobran; les deja curso libre, no las utiliza. Y que las aguas que irán de utilizarse son las que se vierten, no cabe duda; toda vez que no se altera el embalse actual; pues estando el filete de la presa que se proyecta 30 cms. más bajo que la existente, la superficie del nuevo embalse estaria esos 30 cms. más baja que el actual y por tanto el régimen de las aguas no se altera aguas arriba de la Contraparada, que es lo interesante para los regantes de Murcia. Aun estando á igual ó mayor altura, siempre que se reunieran determinadas condiciones, podría demostrarse clara y terminantemente, que nada entorpecía el establecimiento de la nueva presa (á la huerta de Murcia se entiende), luego proyectándose más baja, esto es, en mejores condiciones, no cabe pensar ni remotamente, en perjuicios.

Pongamos un ejemplo: Supongamos un embudo colocado debajo de un grifo y de tal modo que reciba de este más agua que pueda verter por su tubo al que está unido otro de goma que la conduce á un depósito; llegará un momento en que el agua rebasará á los bordes y se verterá por ellos para caer al suelo, además de caer también por el tubo. En este caso el agua que sale por el grifo es el caudal del rio, los bordes del embudo la presa de la contraparada, el agua que vierte por ellos la que por ella vierte, el tubo del embudo y el de goma las acequias, el agua que por él pasa lo que toman ellos; el depósito, la huerta y el suelo el cauce del rio á partir de la contraparada; pues bien colóquese alrededor de este embudo otro cuyos bordes sean mas bajos que los del primero, que deje pasar á través de sus paredes el tubo de este de tal forma que los que él vierta por el suyo al suelo, no se mezclan con las que vierte aquel y van al

EL DORADOR de la Plaza de Santa Catalina

ofrece al público una novedad muy útil en su establecimiento, cual es, la de restaurar las lunas de los espejos que se hayan manchado, ó deteriorado por el tiempo, dejándolas nuevas.
Además se construyen molduras, escocias y florones de cartón-piedra para decorado de habitaciones.
Y toda obra de dorado pintura, decorado y empapelado. 8-1

depósito. El agua, al rebasar el primer embudo, caerá dentro del segundo é irá á verse por el tubo de este; si el caudal de agua es muy grande, no solamente saldrá por los dos tubos de los dos embudos, sino que se verterá por los bordes del segundo, para ir al suelo; si el caudal disminuye verterá solo por ambos tubos y por el borde del primer embudo y si disminuye muchísimo solo verterá agua por el tubo del primer embudo. En este ejemplo el segundo embudo es la presa que se proyecta, su tubo el canal de toma de la fábrica, y como las turbinas no se comen el agua y estas las suponemos colocadas á la terminación del tubo del segundo embudo, el agua irá al suelo; es decir, al cauce del río. Piensen sobre este ejemplo y se verá que la adición del segundo embudo no altera en nada el caudal de agua que vierte el tubo del primero, y la vertida por los bordes de este al suelo, cuando no estaba el segundo embudo (agua que salta hoy por la Contraparada), es igual á la que se vierte por los bordes de este (filete de la nueva presa) más la que sale por el tubo del segundo embudo (canal de desagüe de la fábrica). El ejemplo, á nuestro entender, es claro; pero si alguno por el mero raciocinio no se convenciese, fabríquese los dos embudos, monte el aparato descrito y convéncase experimentalmente.
J. H. G.

(Se continuará.)

LO DEL DIA

Para que lo sepan los murcianos ausentes, hemos de consignar que ya han salido á la orilla del río y alrededores de la Gloria las viejas maderas de las casetas de la feria. Es la primera sesión, el primer anuncio de las *lústricas* veladas de Septiembre, que dijo un escritor murciano.

Feriam habemus... dicen esas traídas y llevadas tablas; aunque no digan cómo sera, por más que esto no puede decirse con exactitud, porque las ferias las hace la gente, y esta no se sabe cuando dice «allá voy» ó «allá no voy».

Aigo va á haber que ver, y Murcia (aunque nos esté mal el decirlo) siempre merece verse. La facilidad de los viajes; cuatro vias que se cruzan en esta población, tiempo hermoso, toros y etc., (muchas etcéteras), no dejarán de traer á esta ciudad un buen contingente en los primeros días del próximo mes.

Además la natural correspondencia de las poblaciones á donde los murcianos van á ferias y toros, da también, todos los años, un buen número de forasteros, por visitas devueltas.
Nosotros, en verdad, sentimos que no se hagan muchas cosas buenas para dar atractivo á nuestra feria; pero era necesario inventar lo imposible para alcanzar á lo que hacen Cartagena y Alicante. Con más, que aún haciéndolo, como somos los últimos, ya no tendrían novedad nuestros festejos.

Por otra parte, estos están reducidos á un número tan determinado, que aun dándoles toda la fastuosidad posible, no ofrecerían novedad atractiva. Juegos Florales, Batalla de Flores... Ah! lo que parecía ser el no más allá de las fiestas cultas... no interesa ya á nadie.

Para anunciar algo de verdadera novedad, había que decir que le íbamos á dar dirección á los globos, ó que, por una sociedad de sábios, se presentará un eclipse total de sol (artificial.)

Hay que inventar algo por todo lo alto, y ¡más alto que el sol!

Ese público que se pretende atraer con espectáculos de relumbrón y que entran por los ojos, se va hastiado de todo y quiere más y más cada día y por menos dinero. De lo que no se cansa es

de carne... Carne en la plaza de toros, carne viva en el Entierro de la Sardina, carne sangrando en el bistek...

El instrusismo en la enseñanza

Del periódico profesional de Madrid «La Enseñanza» defensor de los Colegios privados, tomamos la siguiente carta, que ha merecido ser reproducida íntegra en «La Segunda Enseñanza», órgano de los Catedráticos de Institutos, y la cual, por tratarse en ella del reciente decreto de Romanones sobre inspección de enseñanza, la consideramos de actualidad:

CARTA ABIERTA

Sr. D. Godofredo Escribano
Mi querido y respetable amigo: En el último número de «La Enseñanza», hace usted un llamamiento á todos los lectores de tan importante Revista, para que den su opinión acerca del último decreto del señor Conde de Romanones, sobre inspección de la enseñanza privada. Yo, como lector y corresponsal, y al mismo tiempo como Profesor privado, voy á dar la mía.

Ante todo, creo que los Profesores somos los menos capaces de juzgar, con severidad de juicio bastante, dicha cuestión. No se puede ser juez y parte á la vez.

¿Qué va á decir un Profesor, sin título, de un decreto que en un momento le priva del pan? Si no es un héroe, dirá horrores.

Dicho decreto, halagará, por el contrario, al Licenciado, que ve en él cierto amparo y protección oficial, para poderse dedicar á su profesión sin la concurrencia aplastante de tanta gente sin título, y, lo que es peor, en gran parte sin esperanza de poderlo obtener.

Tiene mucha razón la discreta «Enseñanza» cuando dice que el decreto no va contra las órdenes religiosas, puesto que en punto á higiene y á material escolar tienen éstas lo necesario y hasta lo superfluo; y en cuanto á títulos nadie niega, de buena fé, la competencia de los religiosos y la facilidad con que adquirirán el título necesario.

La cuestión hay que mirarla bajo puntos de mira más elevados; hay que estudiarla en la región de los principios, y esto nadie mejor que los Poderes públicos ó unas Cortes legislativas podían resolverlo. Por esta razón se siente la necesidad de una ley de Instrucción pública, discutida y votada en el Parlamento, lejos de los clamores más ó menos interesados de los particulares. Se impone la promulgación de una ley que no pueda derogarse en un plazo determinado y prudencial, que abarque todos los factores de la educación nacional, la enseñanza oficial y la no oficial, la pública y la privada, la privilegiada y la no privilegiada.

La enseñanza es función social; y si no se ha de quedar en la región abstracta de las ideas tiene que externarse en forma concreta mediante disposiciones regulatorias del Estado. Este, pues, debe intervenir en la función docente como poder regulador y protector de todas las funciones sociales. Puede y debe intervenir en la enseñanza privada, de mayor extensión que la oficial. ¿Cómo? Esto es lo difícil, determinar el modo de dicha intervención ó inspección, pues hay infinitos grados, desde los que reducen á la simple colación de grados, hasta los que quieren un verdadero socialismo académico.

Lo menos que puede hacer el Estado es exigir que las personas que libremente se dedican á función social tan importante, tengan condiciones de capacidad y moralidad suficientes para el desempeño de su cargo. Sólo la pasión ó mala fé, puede siquiera dudar de esto. La capacidad esta supuesta con la posesión del Título; la moralidad, con la inspección.

Lo menos que puede hacer el Estado es exigir también que los establecimientos docentes tengan condiciones higiénicas convenientes, no sea que los jóvenes pierdan el cuerpo cuando tratan de educar el alma. Parece mentira que se trate de poner en tela de juicio este deber y es-

te derecho, tan rudimentario del Estado.

Las condiciones dichas debían de ser reclamadas por los mismos Directores de los centros docentes, y no sólo no debían rechazar la inspección del Estado, sino que sería una prueba de su elevación de miras, buscar solícitos la sanción oficial respecto á dichos extremos, que contribuye tan poderosamente á la educación física, intelectual y moral de los educandos.

Hay que decirlo de una vez. La enseñanza privada, tan digna, tan benemérita en sus principios, tendida á un vil y grosero mercantilismo. Y esto, aparte muy numerosas y honrosas excepciones, se observaba principalmente en los Profesores sin título y sin capacidad para obtenerlo. Claro es, que si en la enseñanza desaparece la ciencia, la educación, solo queda el lucro como fin principal.

Que hay Profesores sin título que son tan competentes y más que los titulados. Lo sé, y yo conozco algunos; pero ese argumento no es de fuerza. Porque á esos dignos Profesores les será fácil la adquisición del título y entrar dentro de la ley.

Es muy extraño, como dice muy bien el preambulo de dicho decreto, que en la función docente, la más delicada, la más difícil y la más trascendental de todas, sea la única para la que el Estado no exigía, hasta ahora, ninguna preparación, ninguna condición.

La libertad de enseñanza para algunos es sinónimo de este principio: «Todo ciudadano, sepa ó no sepa, puede enseñar.» Y sobre base tan sólida levantan el edificio de la enseñanza privada.

Otro día hablaré á usted, Sr. Director, de la enseñanza privada en Murcia y de la manera de poder aplicar el decreto de referencia á los Colegios de esta capital.

Murcia, 42 de Julio de 1902.—*Tiburcio Alonso*—Licenciado en Filosofía y Letras

Cartagena

Caballería mora.—El «Victoria».—Pájaro de cuenta.—Boda.—Visita á Unamuno.—Capellán de la Armada.—Vapores.

Hoy ha desembarcado en este puerto procedente de Alicante y de paso para Oran, una sección de caballería mora acompañada de una banda de música árabe «La Ferriquer» que vienen de correr la pólvora en las fiestas que se han celebrado en Alicante.

Esta caravana marcha al frente de los moros Lavit y Larvi, y han llamado la atención por sus vistosísimos y caprichosos trajes á estilo de su país.

—Hoy sale de este puerto con dirección al de Alicante y desde allí á las Rías Altas de Galicia, el crucero de guerra «Victoria».

—La guardia municipal ha capturado á un pájaro de cuenta que anteaer se prestó á servir de «ceirones» á un individuo que desembarcó en el correo francés y después de hacer gasto en una casa de comidas, sacó el forastero un billete de 100 pesetas para pagar, el «serviente» por arte mágico desapareció con el billete.

—Muy en breve contraerán los indisolubles lazos del matrimonio, la bella y distinguida señorita Eugenia Gonesa con el joven D. Francisco Martínez Gonesa, hijo del acudado comerciante de San Antonio Abad.

—El «Mediterráneo», de noche copia íntegra la visita que celebró con el señor Unamuno, nuestro compañero en la prensa D. José Martínez Albacete.

—Se ha destinado á este departamento el capellán mayor de la Armada D. Juan Piñero.

—Han entrado en este puerto los vapores «Carmen», de Alicante con carga general. El «Saint Augustin» de Orán con idem, y el Laud Felipe de Galella con obra de barro.

Han salido el vapor «Granada» para mineral, el «Carmen» para Aguilas, y el «Sign» para Barcelona con madera.
VALCARCEL

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy: Jueves 14 de Agosto.—San Eusebio, mártir; San Demetrio; San Marcelo; San Félix, obispo, y Santa Anastasia, viuda.

Santos de mañana: La Asunción de Nuestra Señora.

VELA Y ALUMBRADO
Está hoy en la iglesia de la Merced por D. Angel Santiago Orts y demás difuntos de la familia.

Mañana en la iglesia del Carmen.

CULTOS
En San Juan continúa la novena á Nuestra Señora de la Coronación. Por la mañana, después de la misa de ocho y por la noche al toque de oraciones; siendo hoy por la intención de la Sra. Doña Concepción Moreno Rocafull, por los difuntos de su familia.—Mañana, último

día de la novena, se celebrará Comunion general á las siete de la mañana, asistiendo á ella la Archicofradía y la Asociación de Hijas y Siervas de María. En la función principal que empezará á las nueve y media predicará el presbítero D. Eliseo Mateo Fernández. Por la tarde será la novena á las cuatro media. Esta noche Salve y Tota pulchra.

—En Santo Domingo continúa el solemne novenario de San Joaquín, padre de la Santísima Virgen: se hará todos los días por la mañana, después de la misa de siete y por la noche al toque de oraciones, ofreciéndose hoy por la mañana: por la intención de D. Mariano Palarea, por sus tíos D. Joaquín Palarea y Blanca y D.ª Joaquina Dato de Sánchez Palencia; y por la noche por D. Joaquín García, en sufragio de su esposa, tía y demás difuntos de su familia.

—En la Merced continuará mañana el novenario á Nuestra Señora de los Remedios, en sufragio de D. Juan Belando Menéndez y de sus padres y hermanos. Predicará D. Juan Belmonte Castaño.

—En Santa Isabel principia hoy el novenario á la Virgen de la Asunción, dedicándolo los tres primeros días la Comunidad por sus bienhechores vivos y difuntos.

—En Madre de Dios, también principia hoy al toque de oraciones la novena á la Asunción de la Santísima Virgen.

—En las Capuchinas principia esta tarde á las cinco y continuará los demás días á la misma hora.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 13 DE AGOSTO

TEMPERATURA: á las 8 de la mañana, 27 grados y 8 décimas sobre cero. Á las 3 de la tarde, 29 y 8 sobre cero. Temperatura máxima, 31 y 4 sobre cero. Temperatura mínima del día, 21 y 8 sobre cero. Temperatura al sol, 38 grados y 6 décimas. Por la madrugada, 20.4 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 8 de la mañana, 765.4. A las 3 de la tarde, 762.0

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, E; brisa. Á las 3 de la tarde, SE; viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, nuboso. Por la tarde, despejado.

EVAPORACIÓN: 19.2 milímetros.

«Boletín oficial»

El del 13 contiene lo siguiente:

Anuncio de cátedra vacante.
Solicitud de una demasia para la mina «La Generala», en término de Mezarrón, por D. Pablo Nogués.

Precios medios de los artículos de consumo, en los pueblos de esta provincia.

Anuncio de la Comisaría de guerra de Cartagena, para contratar el suministro de 3 568 kilogramos de carne de ternera ó vaca, que se considera necesaria para las atenciones del Hospital militar de dicha población.

Otro para la adquisición de cierta cantidad de leña, paja y cabada.

Edicto sobre contribuciones.

Edictos de las Alcaldías de Murcia y Blanca.

Otro del juzgado de primera instancia de Totana, llamando á los que se crean con derecho á la herencia de D.ª Concepción del Castillo y Espinosa.

Conclusión de la lista de Jurados.

Requisitoria del juzgado de Cartagena, encargando la busca y captura de varios sujetos.

Anuncio de la Sociedad Anónima «Agua del Cantalar», en Fortuna, requiriendo el pago de sus dividendos pasivos á varios socios.

Noticias Locales

Escuela Normal

Hasta el día 31 del presente, estará abierta en la Secretaría de la Escuela Normal Superior de Maestros de esta capital, el pago del segundo plazo de matrículas para los alumnos oficiales de la misma que no se presentaron á los exámenes ordinarios de Junio último y quieran hacerlo á los extraordinarios del próximo mes de Septiembre.

Igualmente queda abierto el plazo para la admisión de solicitudes de los alumnos no oficiales que habiendo estudiado privadamente asignaturas de la carrera de Maestro de primera enseñanza superior, deseen darle validez académica examinándose de ellos en el indicado mes de Septiembre próximo, á cuyo fin deberán presentar los documentos que expresa el anuncio fijado en la tabla de dicho establecimiento.

Rivas Moreno

No es cierto, como se ha dicho, que haya sido trasladado á Valencia el Delegado de Hacienda D. Francisco Rivas Moreno; el cual se halla en Alicante y regresará á Murcia en cuanto termine la licencia que se le ha concedido.

Enlace

Han contraído los indisolubles lazos en la iglesia de Begoña (Bilbao) la señorita D.ª Josefa Arriaga con el joven D. Lucio

Esteban á los que damos nuestra enhorabuena. Recibela el Sr. Andugar, Alcalde de Santomera y esposa por el casamiento de su hija.

Sesión

Esta mañana á las diez, celebrará sesión, en el Ayuntamiento, el Consejo de Hombres buenos.

Viajeros

Han salido para el inmediato pueblo de Ceutí las bellísimas Stas. Dolores, Carmen y Fuensanta Eslava acompañadas de su hermano nuestro querido amigo D. Francisco Eslava.

Detenido

La guardia civil de Totana ha detenido á Alfonso Tudela González (a) Bola, de 30 años, por maltratar á una niña hija suya llamada Josefa Tudela Perez de 5 años causándole á fuerza de golpes y mordiscos varias lesiones en todo el cuerpo.

Cárcel

Han sido puestos en libertad Juan Herrero Aracil, Faustino Alemán Meseguer, José Alemán Illán, Antonio Franco García, Bartolomé Ruiz Illán, Juan Lopez Morote.

En el día de ayer quedaba un total de 205 confinados.

Comandancia

La Comandancia militar de esta zona cita para que se presenten á asuntos que les interesan á los soldados José Tomás Lopez y Juan Martínez Martínez.

También se han recibido en dichas oficinas el pase y certificado de soltería del soldado Cristóbal Pérez Diaz.

Periodista

Hoy sale para Elche con objeto de ver las tradicionales fiestas que se dedican á la Virgen de la Asunción, en aquella parroquia iglesia, nuestro amigo el redactor de «El Imparcial» D. Nicolás de Leyva.

La Feria

Ya han salido de su depósito las maderas de la feria, con las cuales se encargará el Maestro Palmis de hacer todos los años unas casetas que parecen nuevas.

Robo

En Lumbreras (Lorca) se han sido robados al vecino Fermín Lopez Romera, una mula y un macho, sin que hasta ahora haya sido detenido el autor ó autores del robo.

Pagos

En la Depositaria-Pagaduría de Hacienda, hay señalados los siguientes:
D. Venancio Cañada, 160.20 pesetas;
D. Ramón Perez de los Cobos, 87.372.14 y D. Ceferino Barragan 198.

Libramientos

En la Tesorería de Hacienda, se han recibido los siguientes:

Del Ministerio de Marina 11, por valor de 308.757.39 pesetas, expedidos á favor de D. Enrique de Laguardia, D. Antonio Vich, D. Dionisio Martínez y D. Pedro Redondo.

Audiencia

Causas para hoy:
En la sección primera, se verán dos procedentes del juzgado de la Catedral, por los delitos de estafa y disparos y lesiones, contra Luis Martínez y Juan García Arnaldos.

Defensor Sr. Cañada, Procurador, señor Ruiz.

Pensiones

Por la Dirección general de clases pasivas se han concedido las siguientes:

A D.ª Guillermina Pando, viuda del contador de fragata D. Carlos Cañaverall, la pensión anual de 275 pesetas.

A D.ª María del Rosario Vivancos, viuda del contador de navío primera clase, D. José Morio de Avilo y Rancé, la de 1.125 pesetas.

Y á los padres del cabo Alfonso Gonzalez Martínez, la de 182.50 pesetas; todas abonables por esta Tesorería de Hacienda.

La Murciana

Antigua Pastelería de «Los Muchachos» Crédito Público, núm. 15

Con motivo de la vigilia del día, se servirán las ricas empanadas del país, á 25 y 50 céntimos.

Funeral

Por encargo de la familia de D.ª Dolores Quereop y Leante (q. e. p. d.) cuyo entierro tuvo lugar el día 10 en San Nicolás, hacemos constar que por olvido involuntario se dejó de poner en la escuela de defunción, que el funeral tendría lugar el día siguiente en dicha parroquia.

Angel al cielo

Ayer mañana, subió al cielo la niña que la semana pasada dió á luz D.ª Antonia Saura Velasco, esposa de nuestro querido amigo D. Dionisio Alcántara y Cantos, director de «La Enseñanza Católica».

Por tan justo dolor, nos asociamos al sentimiento que experimentan tan desconsolados padres.

Para Alicante

Ha salido para Alicante, nuestro amigo y paisano D. José Serrano Roca.

Canónigo

Procedente de Lorca ha llegado á esta ciudad, nuestro amigo el canónigo don Jesús Romero.

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Riera, calle de Pinares, núm. 5, entre-suelo, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 4

Pedid en todas partes, sal de las salinas de Sangonera.—Depósito central, Carril, núm. 7.

La vigilia de hoy

Y los Hermanos Perez, con sus empanadas de pimiento y tomate.—Plaza de Santa Catalina, núm. 1.

CRIMEN EN LA UNIÓN

Anoche á las once y media, los vecinos del Llano, Julian Hernandez Bernabeu, uno apellidado Villegas y otro, trajeron razón al Juzgado, de que á eso de las nueve habían muerto á un joven de 18 años, llamado Manuel Baño, del Pilar de la Horadada, en el caserío del Trovador, diputación del Beal.

Según sus manifestaciones, el muerto y los tres sujetos referidos, salieron temprano del Llano, dirigiéndose á una casa de dicho caserío, donde daban un baile. A la hora indicada, y hallándose los cuatro muy cerca del baile, preparándose para entrar, salieron de la casa dos individuos, y desde la esquina, uno de estos conocido por el Cojo el Herrero, llamó al Manuel aparte, y éste, contestando á sus amigos que le acompañaban y le dijeron que no acudiese, que él y el Cojo eran amigos, se separó de aquellos y acudió hacia la esquina.

De pronto sonaron tres tiros, y al acudir el Julio, el Villegas y el otro, alarmados por las detonaciones, fueron amenazados por el Cojo que pistola en mano les dijo que mataría al primero que se acercara. Entonces ellos echaron á correr.

Por consecuencia de los disparos falleció instantáneamente el joven Manuel; acudieron los del baile y las gentes que por allí había, y al poco rato se presentaron la guardia civil del Estrecho y el Celador, que comenzaron á formar el oportuno atestado.

Según dijeron los indicados testigos presenciales que trajeron la noticia, había de antiguo ciertos resentimientos ó antagonismos entre el muerto y el matador, por cuestión de galanteos, y parece que con motivo del baile á que ambos acudieron anoche se reavivieron ó tomaron cuerpo esos resentimientos, aunque sin aparatosas apariencias antes del encuentro.

Regreso de los Concejales

Ayer mañana en el tren correo de Madrid, regresaron los Concejales, Sres. D. Carlos Diaz, D. Juan de Dios Perez Lopez, D. Juan Rubio y D. José Martínez Hernandez, que como saben nuestros lectores fueron á la Corte con objeto de exponer al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, los deseos y aspiraciones del Ayuntamiento de esta capital en la cuestión del pimiento.

En la estación les esperaban don Miguel Gimenez Baeza y una numerosa representación de las Societades de la huerta.

La Comisión viene muy satisfecha del resultado de sus gestiones y agradecida á las atenciones de las personas que han visitado.

Crónica Taurina

En la actualidad está media España ocupada con cuernos.

En Bilbao, San Sebastián, Santander, Gijón, Oviedo, Salamanca, Málaga, Valladolid y Zaragoza, preparan los aficionados á presenciar sus grandes corridas.

Aquellos creen que los mejores toros se lidian en sus plazas; desde que principia la temporada, hasta el día de la corrida, no se habla de otra cosa; bien es verdad que en el Norte existen aficionados de pura sangre, los cuales saben sin pasión, discutir y ver toros.

Para el que le gustan las corridas, esta es la época más halagüeña, hoy a los prohombres que olvidan por completo la política, y en cambio están siempre con el pie en el estribo, apreciando en un lado á banderillero al pueblo... en otro, á pasarle sin peligro... y en los más, á dar el volapié neto.

No todos los toreros visten el traje de luces; estos son los menos.

Los grandes picadores, banderilleros, matadores y puntilleros, cubren su cuerpo con elegantes y ricas levitas.

¡Todas son corridas, unas con pelo y otras sin él!

Lo que parece mentira, es, que dos maestros de edad respetable, estén lidiando años y años, sin recibir ninguna coronada, apesar de tenerse las que entender con ganado de la tierra...

Dejemos el Norte, dejemos á los maestros, para decir algo de las afamadas corridas de Murcia y Albacete, las que según todos los síntomas dejarán más trono este año, que una tormenta de invierno.

Murcia, ha presentado siempre combinaciones de primero, dejando á los aficionados sumamente satisfechos.

Para la próxima feria tenemos á Reverte, Quinito y Bomba chico, que lidiaron el día 7 ganado de Otaola, y Quinito, Bomba y Legartij, que el día 8 se los entenderán con los de Arribas hermanos.

Los diestros son bien conocidos, y en verdad puede decirse que es un tresillo superior, que hoy está en moda.

Otaola y Arribas merecen artículos aparte; otro día daré detalles.

En Albacete son tres las corridas... con tres matadores... con ganado de Aleas... pero hoy no me conviene decirlo todo; dejemos algo para otra crónica.

¡Pero qué cinco corridas más grandes se preparan!

No olvidar aficionados valientes, que en Orihuela, torea el Chico de la blusa y Lagartijillo chico, dos novilleros muy completos y que saben estar entre toros.

Las corridas son el 15 y 17 del corriente mes que es lo mismo que si digese mañana y pasado.

¡Primero á Orihuela, después lo demás!

PALITROQUES

JUMILLA

Verbena del Salvador.—Preparativos de feria.—Notable orador sagrado.

Brillante por todos conceptos ha resultado la verbena que los vecinos de las calles de Pasos, Calvario y Cura Navarro, han organizado este año con motivo de la festividad del titular de la parroquia el Salvador del mundo.

La infinidad de arcos levantados y artísticamente adornados con banderas, cadenas, farolillos á la veneciana y focos de luz eléctrica; el derroche de cohetes, luces de bengala, ruedas y la monumental traca de 800 metros; el pasacalle y serenata por la banda de música, y por último la solemne función religiosa en la que fué orador D. Diego Martínez Abad, todo ha contribuido á dejar gratos recuerdos en estas fiestas populares, que iniciadas el año pasado por el Sr. Cura don Juan Cerezo, han alcanzado en el presente tanta celebridad como las ya famosas que vienen celebrándose en las poblaciones de más importancia.

Ha dado principio la construcción de casetas para la feria, que ha de inaugurarse el día 15 de los corrientes. En el programa de los festejos publicado por el ilustre Ayuntamiento se anuncian corrida de novillos, funciones de teatro, fuegos artificiales, feria de ganados, veladas musicales y la solemne función religiosa á nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Asunción, en la que predicará el Doctor D. Juan Chamael, Chantre de la Catedral de Toledo.

Desde Torre vieja

Sr. Director del DIARIO DE MURCIA: A las seis y media de esta mañana, ha ocurrido una sensible desgracia.

Estando trabajando tres jornaleros en las salinas, en la vía destinada á la conducción de sal, por medio de vagonetes tiradas por una máquina de vapor, desde las salinas, al muelle, fueron arrollados por una de estas, resultando uno de ellos ileso, otro con una leve lesión en el cuello, y el otro, llamado José Gómez Baró, de 26 años de edad, natural y vecino de ésta, con varias heridas de gravedad en ambas piernas y resto del cuerpo, siendo conducido al Hospital, donde recibió los últimos auxilios de la religión, dejando de existir á los pocos momentos.

Enterada la familia de la desgracia acudió al Hospital, produciéndose una escena desgarradora.

¡Dios haya acogido en su seno el alma del desgraciado obrero!

Ayer tarde hubo cueca en el mar, resultando un festejo muy divertido, á presenciar el cual acudió mucha gente.

PASTOR.

12 de Agosto de 1902.

LAS FIESTAS DE LA MERCED

REMITIDO

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Este su buen amigo le ruega se digné insertar estas líneas en su ilustrado periódico á fin de hacer luz y que resplandezca la verdad respecto á las fiestas que se piensan llevar á efecto en el barrio de la Merced.

Poseídos del mayor entusiasmo y honrada buena fé, porque así lo tienen demostrado y sobradamente acreditado, llegaron á mi varios íntimos amigos y convecinos, los cuales me manifestaron el buen deseo que les animaba para festejar á nuestra Virgen de las Mercedes en el día de su titular.

Ante aquella manifestación tan simpática para mí, expresada por tan leales y queridos amigos con sin igual entusiasmo, después de llamarles la atención con prudentes y atinadas observaciones encaminadas á que reflexionaran y pensarán bien el mayor compromiso que este año representan nuestras fiestas sobre las verificadas en el anterior, y comprendiendo que sus entusiasmos pugaban con toda reflexión, no pude por menos como buen mercaderío que ofrecerles mi cooperación.

Pero es el caso que después de mis continuas manifestaciones, siempre encaminadas á evitar las molestias posibles á aquellos que no vivan entre nosotros y si por el contrario bastante distanciados de nuestros entusiasmos, me hacen aparecer, sin yo ser sabedor, mis amigos, en casi toda la prensa de la localidad, suscribiendo manifiestos y constituyendo gabinetes, que no son otra cosa que una broma cariñosa y de buen género, que excuso decir no me ha producido, viniendo de tan buenos amigos, la más leve molestia.

Sin embargo, la necesidad de que para el público no aparezcan en contradicción mis actos, me obliga á hacer estas aclaraciones, y consecuentemente con cuanto en privado les tengo manifestado, digo á mis amigos y convecinos que no hay que desmayar en el propósito emprendido, y si bien yo no puedo estar en la brecha con ellos por circunstancias especiales ajenas á mi voluntad, saben que pueden contar con mi modesto óbolo hasta donde mi posición y mis fuerzas alcancen, pues querer otra cosa sería perjudicar al amigo.

MIGUEL ABELLÁN.

Feria y Fiestas EN MURCIA

del 1 al 14 de Septiembre de 1902

El Excmo. Ayuntamiento de esta capital, de acuerdo con varias corporaciones, ha organizado para la feria que ha de celebrarse del 1 al 14 del próximo mes de Septiembre, las fiestas que se enumeran á continuación:

Día 1.º.—Gran diana. A las seis de la mañana recorrerán dos bandas de música las calles de la población, anunciando el principio de la feria y fiestas.

Por la noche, inauguración de las veladas en el salón de la G'rieta. Dos bandas de música amenizarán estas todas las noches, ejecutando notables composiciones.

Día 2.—Distribución de premios en la Casa Consistorial y hora de las once, á los niños que asisten á las escuelas municipales.

Día 3.—Por la noche, se quemará en la explanada del Arsenal, un magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 4.—Por la tarde, traslación desde su Eremitorio al Santo Templo Catedral, de la venerada imagen de la excelsa Patrona de Murcia, Nuestra Señora de la Fuensanta.

Día 5.—Por la tarde, bailes populares á usanza de la huerta, en el Jardín de Floridablanca; adjudicándose varios premios á las parejas que se presenten mejor vestidas con el típico traje huertano, como así mismo á las que mejor bailen.

Día 6.—Por la tarde, á las 5, tendrá efecto en el indicado Jardín de Floridablanca, la fiesta del árbol, terminando tan culto y simpático acto, con la celebración de la fiesta de los niños pobres, á los cuales se entregarán bonitos y caprichosos juguetes.

Día 7.—Primera corrida de toros en la cual se lidiarán seis de la renombrada ganadería de D. Carlos de Otaolaurruchi, por los afamados diestros Antonio Reverte, Joaquín Navarro (Quinito) y Ricardo Torres (Bombita-chico).

Día 8.—Segunda corrida de toros, lidiándose otros seis de la no menos acreditada ganadería de Arribas hermanos, por los simpáticos diestros Joaquín Navarro (Quinito), Ricardo Torres (Bombita-chico) y Rafael Molina (Lagartijo).

Por la noche á la retirada del paseo, baile de sociedad en los elegantes salones del Casino.

Día 9.—Por la mañana, solemne bendición de los edificios construidos en el campo del Tiro Nacional, y principio del

concurso de clasificación de tiradores, que durará hasta el día 13 inclusive.

Al acto de la bendición, asistirá el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, El Excmo. Ayuntamiento, la benemérita brigada de Zapadores Bomberos, con bandera y música, y otras corporaciones.

Día 10.—Por la noche, gran función en el Teatro de Romea organizada por el Círculo de Bellas Artes.

Día 11.—Por la tarde, carreras de cintas en el Jardín de Floridablanca, por jóvenes ciclistas de esta ciudad.

Día 12.—Por la tarde, en el indicado Jardín de Floridablanca, entrega del estandarte al Orfeón murciano, y primer concierto dirigido por el notable y laureado maestro Ramirez, quien merced á sus talentos y perseverancia, ha logrado crear en Murcia tan culta Asociación.

Día 13.—Por la noche, en la explanada del Arsenal magnífico castillo de fuegos artificiales.

Día 14.—Solemne función en el santo templo Catedral, en honor de Maria Santísima de la Fuensanta, con asistencia del ayuntamiento, representación de la ciudad.

Por la noche tendrá efecto en el teatro de Romea la distribución de premios á los campeones del Tiro Nacional y Asalto de armas dispuesto por la Sociedad del Casino; verificándose después en los salones del magnífico edificio de dicha corporación, baile de Sociedad.

Durante las fiestas indicadas, podrán visitarse el Parque de Zapadores Bomberos, Museo Arqueológico provincial y gabinetes de Física é Historia Natural del Instituto de segunda enseñanza.

Las empresas ferroviarias acordarán, como en años anteriores, rebaja de precios en los billetes de circulación.

El Excmo. Ayuntamiento, dispondrá lo necesario para complementar dignamente las fiestas expresadas, socorriendo en especie á los pobres de solemnidad, á los presos que corren á su cargo, y concediendo extraordinarios á la Tienda-Asilo.

Murcia 10 de Agosto 1902.—El alcalde, Teodoro Diano.—El secretario, Agustín Hernández del Aguila.

AVISOS DEL DIA

Piedras de Molino

Deseando realizar las que tiene Juan Pedro Navarro, en el paseo de Corvera, las cede á 35 duros cada una.

Almacén de hierro. Calle de la Reina.—Murcia. 40-1

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres hay una con leche de dos meses y 17 años de edad. Darán razón, calle de San Miguel num. 2. 3-4

Baños del Circo

La magnífica balsa que adaptada para servir de baños hay en el Circo, ha quedado ya en disposición de que pueda utilizarse el público.

Las horas señaladas, son: de 9 á 12 de la mañana, y de 3 á 7 de la tarde, para baños de mujeres. Las horas restantes para hombres. 20-19

LA EQUITATIVA

Sociedad mútua de seguros de vida, á prima fija.

Agente-Delegado de la Sucursal Española, en las provincias de Murcia, Albacete y Almería: Antonio Barrera, calle del Licenciado Cascales (antes Jabonerías). núm. 16. 2.º, Murcia. 4-3-m

TELEGRAMAS

De ayer mañana

MADRID 13. (RECIBIDO CON RETRASO) A las 2'45.

Ha fallecido el padre Sanz. Telegramas recibidos de Avilés comunican que ha zarpado de aquél puerto el aviso de guerra «Urania» conduciendo á bordo al Rey, al Príncipe de Asturias y á la Corte.

Se han recibido varios despachos de París, manifestando que continúan en toda Francia las protestas de los católicos por la expulsión de las Congregaciones religiosas que se dedican á la enseñanza.

En Brest se promovió una colisión entre los gendarmes y los católicos, tratando estos de impedir que los primeros cerraran la Escuela de Joneze.

Fuerzas del Ejército acudieron en auxilio de la gendarmería para cumplir las órdenes que habían recibido.

De ayer tarde

A las 4'15. Telegramas recibidos de Santan-

der comunican noticias de la llegada del Rey á dicha población.

A las diez de la mañana fundeó en el puerto el aviso de guerra «Urania».

Multitud de embarcaciones engalanadas ocupaban la bahía, llevando una inmensa muchedumbre que vitoreó y aclamó á D. Alfonso XIII con gran entusiasmo.

El Rey desembarcó dirigiéndose á la Catedral, donde se cantó un solemne Te-Deum.

A la entrada y salida del joven Monarca en el templo, se repitieron las aclamaciones.

Durante la carrera, se arrojaron al Rey muchas flores desde los balcones.

De anoche

A las 8'20.

Nuevos telegramas recibidos de Santander, comunican que el Rey almorzó en el «Urania», recibiendo después la visita de las autoridades.

A las tres de la tarde desembarcó y después de asistir al Te-Deum, se dirigió al Ayuntamiento, donde se celebró la recepción oficial que estuvo concurridísima.

A las cuatro de la tarde, se dirigió al puerto presenciando las maniobras organizadas por la Sociedad de Salvamento de Náufragos. Belsa: Cotización de hoy, 72'35. Cambios: París. 36'90 Londres, 00'00.

De la madrugada

A las 11'30.

Circulan alarmantes rumores sobre sucesos que se dicen ocurridos en Melilla.

Se dice que han desaparecido varios soldados de la guarnición, que se supone han sido asesinados por los moros.

Oficialmente no se sabe nada. Se hacen muchos comentarios de que el Consejo de Estado, haya informado unánimemente en sentido desfavorable á la reorganización que se proyectaba hacer en el Ministerio de Agricultura.

En los Círculos políticos se dice que después del viaje por las provincias del Norte, hará D. Alfonso XIII otro, que producirá en el pueblo impresión satisfactoria.

A las 11'35.

Se han recibido noticias oficiales de Melilla manifestando que carece de importancia lo que se dice sobre desaparición de soldados de aquella guarnición.

Se trata de tres soldados que han desertado recientemente, sabiéndose que pasaron á la Argelia.

Esto es un hecho que sucede con mucha frecuencia, por lo que las autoridades no le conceden gran importancia.

MADRID 14.

A las 2'45.

Los últimos telegramas que se han recibido de Santander, comunican noticias y detalles de un incidente grave, del cual se hacen muchos y apasionados comentarios.

Lo ocurrido es lo siguiente: El coche que conducía á los generales, jefes y oficiales que componen el Cuartel militar del Rey, quiso adelantarse y preceder á otros en los cuales iban el Ayuntamiento de la capital montañesa y la Diputación provincial.

Molestados los Concejales y Diputados, quisieron retirarse de la comitiva, impidiéndolo el gobernador civil.

Después, sin motivo justificado, se impidió la entrada en la recepción que se ha celebrado en el Ayuntamiento, á los Alcaldes de los pueblos rurales que habían venido á Santander á saludar al Rey, los cuales han formulado una protesta que entregarán á D. Alfonso.

Se hacen muchos comentarios del poco acierto que han demostrado los que rodean á S. M., originando en todas partes disgustos y disgustos como este de Santander.

ALMODOVAR

Seccion Amena

LO OFRECIDO

Pepita, Carmen, Fernanda y Concha... cuatro prodigios de hermosura y gentileza, me dijeron el domingo que les escribiera un verso y que estuviera bonito.

DICHOS

Entre timadores: —¿Cuánto te ha costado ese reloj? —Seis meses de cárcel. Un matrimonio convidado á comer en casa de unos amigos entabla una disputa atroz, y el marido está á punto de dar una bofetada á su esposa.

EPIGRAMAS

—Debía usted de aprender el inglés. —¿Por qué, Meneses? —Porque yo le suelo ver siempre con muchos inglesés.

A una ingrata

No te acerques á mí, no quiero verte. Tu cinismo sin límites me espanta. ¿Cómo quieres que yo vuelva á quererte? ¡Infame, si tu mal'a fe fué tanta que te he de aborrecer hasta la muerte!

PENILLAS

Bendita sea tu madre que fué la que te dió el ser; chiquillo, no seas tonto, que para mí tú has de ser. Ni zapatero, ni sastre ni herrero, ni ebanista; quien á mí me dé la mano tiene que ser un cajista.

A TÍ

Por tí perdí mi alegría, por tí perdí mi ilusión, y aunque perdiese la vida, te querré de corazón.

SAETAS

¡Mira tú si yo te quiero, que si te viese con otro me moría en el momento!

CANTARES

Es el amor de una madre el más desinteresado; es el don de mayor precio que el cielo pudo otorgarnos.

El que desdeña á su madre sólo es digno de desprecio; todos deben maldecirle porque le maldice el cielo.

Abelardo Delgado.

Fuga de vocales

A la Srta. Concha Jaen (Cieza) C nch. b ll. y. t. q...r. d. n. m. d. t. n. n. r. l. q. p. r. t. m. v. d. d. r. s. pr. e. s. f. s. l. d. r.

CHANADA

Solución á la anterior: Monocroto. Al nuevo charadista A. Sánchez Rabadán

La Murciana

casa para viajeros DE JOSÉ BONACHE

Habiendo aumentado considerablemente la clientela de esta casa, ha habido necesidad de trasladarla á otro local mayor, quedando instalada en la calle de la Cruz, 16, pral., sitio más céntrico que la calle de la Visitación, donde estaba situada.

EN LA PORTERIA del número 7 de la calle de Alfaro se componen abanicos, paraguas, sombrillas y otros objetos.

SE VENDE una estantería, mestrador á juego de aparador, propio para tienda de comercio ó de comestibles, todo en buen estado, por precio módico. Darán razón en casa de D. Alejo Pontones, calle de Manfredi, núm. 1.

ARENILLAS metálicas, para salvaderas. En la redacción de este periódico.

EXQUISITO CAFÉ HELADO SEGUÍ. Príncipe Alfonso, núm. 23.

PUBLICACIONES

«La caza de la perdiz con reclamo» Con este título se ha publicado una notable monografía de caza por el ilustrado cazador que se firma en los periódicos de Madrid con «A. X. B.» Seguramente todos los aficionados han de leer con mucho gusto estas páginas cinegéticas. Se vende á 5 pesetas en la imprenta de este periódico.

«Complementos al Código Civil» Con gran método y orden, ha publicado la Biblioteca Económica del Abogado, toda la legislación complementaria del Código Civil, recopilada en un tomo de bastantes páginas, que se vende en esta redacción á 4 pesetas 50 céntimos. 3 2

Peluquería única en Murcia de Rosendo Clavel

Peluquero del Teatro Esta casa confecciona toda clase de postizos en cabello, alquila y vende pelucas para imágenes. Gran novedad en venta de cabellos de todas clases y limpios, al por mayor y menor. Crepé en cuerda, bien cocido y limpio hecho con cabello de 40 centímetros de largo, á cuatro pesetas el ciento de mazos; lo hay en todos colores.

¿ESTÁ VD. SORDO? Toda clase de sordera, menos la de nacimiento, es curable por medio de nuestra nueva invención. Ruidos en los oídos cesan inmediatamente. Escribanse pormenores. Cada persona puede curarse por sí misma en su casa, con muy poco gasto. Internacional Aural Clinic, Chicago, 111, U. S. A., 596. La Salle Ave. 300-126



Cirujano-Dentista SOCIEDAD.—8.—MURCIA SE PEGAN MAPAS JESÚS ALBALADEJO Encuadernador.—Murcia.



Agencia de Aduanas

CONSIGNACIONES, TRÁNSITOS Y EMBARQUE

FRANCISCO VISCONTI MORATA

PASEO DE LOS MÁRTIRES, 38, ALICANTE

Tarifas combinadas de transportes de domicilio á domicilio. Servicio bisemanal.

Agente en Barcelona: D. R. Buxo Labori, Paseo de Colón, 21.

Pidanse precios á DON ANTONIO GOMEZ, Calle del Trinquete, 4 Murcia. 35-1

Farmacia CATALANA

SECCION DE ARTÍCULOS DE ORTOPEDIA:

- Aparatos de curación é higiene. Artículos de goma elástica y de cautchú. Bragueres de varios sistemas y calidades. Biberones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada. Geringas—Clisos—Irrigadores—Duchas de diferentes sistemas y precios. Geringas de goma, forma pera, de superior calidad á precios reducidos. Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades. Pulverizadores—Inhaladores—Aspiradores. Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos. Instrumentos de cirugía de la casa Vicente Ferrer y C.ª Barcelona, Termómetros clínicos comprobados, variado surtido. Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de París. Vacuna del Instituto Felix y Fiück de Suiza.

NOTA. Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

OXÍGENO PURO

se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.

Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora que entorpece su rápida y fácil administración.

Según prescripción facultativa se prepara oxígeno saturado de vapores de eucaliptol, guayacol, terpinol, creosota; esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación atmiátrica. Gran Centro de medicamentos.—Aguas Minerales.

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del Ldo. Pedro Peirani

al lado de la droguería de los SRES. FERRER HERMANOS Plaza de San Julian, MURCIA. 8-4

30 AÑOS DE EXISTENCIA

Marca Registrada ante el Tribunal de Comercio de Marsella

TORD-TRIFE

Específico francés inventado por D. A. de COUSSEAU.—Boulevard GAZZINO, 40; Francia.—Producto universal para la destrucción de RATAS, RATONES Y TOPOS

sin ningún peligro para los animales domésticos. Precio: 60 céntimos el paquete.—En competencia con todos los preparados análogos por su baratura y excelentes resultados.

CAFARDINE

Polvero para matar las cucarachas: PRECIO: 60 céntimos el paquete. MATA MOSQUITO COUSSEAU: Precio 60 céntimos.

SE VENDE: En Murcia: Sres. Ferrer Hermanos, plaza Nueva, Droguería de A. Ruiz Seiquer, San Bartolomé 10.—Lorca, Droguerías de José Sala Yust, é Hijos de José Martínez Villella.—Alcantarilla, Comercio de D. Luis Carrillo.—Espinardo, Comercio de D. Antonio Navarro Laborda.—En Cartagena, Droguerías de J. Aznar, Alvarez Hermanos, Gregorio Briones, y Ramón Fuentes.—La Unión, Droguerías de Bernabé y Escolás.—Cieza, Paquetería de D. Luis Anaya.—Caravaca, Farmacia Rodríguez.—Mula, Farmacia de D. José García Duesta.—Yecla, Droguería y Ferretería de D. Desiderio Margarit Botella.—Hellín, Farmacia de D. Manuel Pradel.—Jumilla, Farmacia de Zapata.—Almoradí, Farmacia Herrera.—Callosa, Farmacia Berenguer.—Molina, Comercio de D. Antonio Bernal.—Totana, Droguerías de la viuda de Gomez y de Serrano. Madrid, Guillermo Garcia.—Barcelona, Droguerías de Hijos de Vidal é Ribas y Vicente Ferrer.—Alicante, Droguería de Sanz y Bernabé.

REBAJA DE PRECIOS

en los vinos finos de mesa de las Bodegas de Griñanes (Jumilla) de

DON EDUARDO PARDO

Arroba de 16 litros, 6 pesetas. Botella con casco, 45 céntimos. Botella sin casco, 30 céntimos. Cuartillo, 20 idem. Se hallan de venta en el depósito, San Pedro, 33 y en el establecimiento de comestibles de D. Juan A. Garrigós, Platería, 57. Se garantiza su pureza. Servicio á domicilio avisando al depósito.

SERVICIOS

DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Santander.

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Linea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India China Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Linea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marbella, Barcelona y Málaga.

SERVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Babat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIOS DE TANGER.—El vapor «Joaquín del Piélagos» sale de Cádiz para Tanger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cádiz, los martes jueves y sábados.

Linea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento, muy cómodo y trato muy esmerado, como he acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica y Sres. Bipol y C.ª, Plaza Palacio. Cádiz.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Coruña. D. E. de Guarda. Cartagena.—Sres. Bosh hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª. Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica. Puerta del Sol, 18. Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angel B. Perea y Compañía.

PLUMAS DE ACERO, de todas clases á 2, 2.50 y 1.25 ptas. caja. De la Corona legítimas á 2.50. Cajitas pequeñas á 10, 25 y 30 céntimos, una. En la redacción de este periódico.

SE VENDE una buena guillotina de volante, con dos porta-cuchillas, de 0.50 m. de corte, sistema «Povier». Para verla, en la calle de Victorio, núm. 4.

LITERATURA

En la redacción de este periódico, hay á la venta los siguientes libros literarios, muy recomendables:

- El último patriota, (novela), por D. José Nogales. 1
- Los tímidos y la timidez, por el doctor Paul Harteuberg. 5
- El lector, por Máximo Gorki. 1
- Silvestre Paradox, por Pio Baroja. 3
- Las afinidades Electivas, novela, por Goethe. 3
- D. Quijote de la Mancha (2 tomos). 2
- D. Quijote de la Mancha, (un tomo). 1
- Un soldado de ayer, por Manuel del Palacio. 0 75
- El curioso impertinente, por Miguel de Cervantes. 0 75

COLOCACION.—La desea encontrar Francisco Belpht, que ha sido jardinero en varias ocasiones, Darán razón en Cutilas, calle de Mula, núm 26. 8-6

EL VENCEDOR DE LA PLATA Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente el BAZAR MURCIANO en Murcia y Cartagena, á 2 pesetas. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de diez años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal hay cucharillas, cucharones, cacaños, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.